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Aufgabensammlung1

Lineare Algebra individuell / zur Fundstelle

Aufgabe 4/2/030 (S: Varianten)
Bestimmung von Determinanten (1)

Index: Determinante einer Matrix, multilineare Abbildung

Stoffeinheiten: 4/2/10 - 4/2/18 Rechnen mit Determinanten

Bestimmen Sie die Determinanten der folgenden Matrizen A, B und C.

(1) A =

 0 0 2
1 −1 0
−2 2 −2



(2) B =


−2 −1 2 0
1 0 1 3
1 −1 0 0
0 2 −2 0



(3) C =


2 −2 1 −1 −2
1 0 0 0 0
2 1 1 −1 −1
1 0 2 2 −1
2 −2 1 3 −2


Lösung.

(1) Wir erhalten

det(A) =

∣∣∣∣∣∣∣
0 0 2
1 −1 0
−2 2 −2

∣∣∣∣∣∣∣ = 0.

(Die Spalten 1 und 2 sind proportional.)

(2) Es ist

det(B) =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
−2 −1 2 0
1 0 1 3
1 −1 0 0
0 2 −2 0

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
= 3 ·

∣∣∣∣∣∣∣
−2 −1 2
1 −1 0
0 2 −2

∣∣∣∣∣∣∣
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= 3 ·

∣∣∣∣∣∣∣
−2 −3 2
1 0 0
0 2 −2

∣∣∣∣∣∣∣
= −3 ·

∣∣∣∣∣−3 2
2 −2

∣∣∣∣∣ = −6.

(3) Die Determinante ergibt sich als

det(C) =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

2 −2 1 −1 −2
1 0 0 0 0
2 1 1 −1 −1
1 0 2 2 −1
2 −2 1 3 −2

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
= −

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
−2 1 −1 −2
1 1 −1 −1
0 2 2 −1
−2 1 3 −2

∣∣∣∣∣∣∣∣∣

= −

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
−2 1 −1 −2
1 1 −1 −1
0 2 2 −1
0 0 4 0

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
= 4 ·

∣∣∣∣∣∣∣
−2 1 −2
1 1 −1
0 2 −1

∣∣∣∣∣∣∣
= 4 ·

∣∣∣∣∣∣∣
0 3 −4
1 1 −1
0 2 −1

∣∣∣∣∣∣∣
= −4 ·

∣∣∣∣∣3 −4
2 −1

∣∣∣∣∣ = −20.
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